

БЕЛОРУССКО-БРИТАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В КОНТЕКСТЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ БРЕКСИТА

Тема брексита была серьезно поднята еще в первой половине прошлого десятилетия. Еще тогда политологи были заинтересованы в предсказании развития событий после него и предполагали, как изменится баланс сил в Европе, если он все-таки случится. Различные варианты развития событий описывались в научных работах и трудах ученых, которые публиковались в значительном количестве, а издательства огромными тиражами издавали книги о брексите, которые в момент становились лидерами продаж в силу исключительности темы.

В настоящей работе мы хотим посмотреть на столь актуальную тему с другого угла и, конечно, проанализировать, получают ли граждане Беларуси что-нибудь позитивное в контексте сложившейся ситуации. Поскольку в последнее время проблемы Беларуси и России по газовому вопросу обострились, желание иметь на Западе противовес России совершенно понятно. Однако маловероятно, что ЕС в любом своем составе предпримет какие-то очень уж решительные шаги в защиту Беларуси. Так что в политическом плане для нашей страны брексит вряд ли сыграет серьезную негативную роль.

Великобритания может ввести санкции против Беларуси в ответ на недавний смертный приговор от 6 марта 2020 г. в отношении 29-летнего жителя Слуцкого района Виктора Скрундика, признанного виновным в убийстве двух пенсионеров и покушении на жизнь третьего человека, так как в закон 2018 г. внесли так называемую «поправку Магнитского», предусматривающую возможность запрещать въезд и замораживать активы лиц, причастных к серьезным нарушениям прав человека во всем мире. А в ЕС данный поступок Беларуси просто осудили.

Тема белорусско-британских отношений после брексита в отечественных СМИ практически не освещена. Возможно, причина этому – отсутствие сильных изменений во взаимоотношениях. Президент Республики Беларусь отметил, что в брексите есть и много положительных моментов. Мы можем наблюдать расширение возможностей для торговли с Великобританией, например, предложить что-то из IT-технологий уже без посредника в виде Брюсселя.

Хотя описанные выше изменения и имеют крайне незначительный вклад в отношения Беларуси и Великобритании, напряжение между Беларусью и Россией может изменить направление развития отношений первых. Вместе с тем, Великобритания стала избирательней в выборе союзников и партнеров. Еще жестче британцы стали относиться к миграционной политике – это

обстоятельство может изменить векторы миграционной активности граждан Республики Беларусь, так как теперь бонусов гражданам ЕС на рабочие места не будет.

В целом от брексита белорусам не нужно ждать чуда. У Беларуси появляются новые возможности – их нужно использовать.

О. Никитенко

ОСОБЕННОСТИ ИМПЛЕМЕНТАЦИИ ЛИБЕРАЛЬНОЙ ИДЕОЛОГИИ В СОВРЕМЕННОЙ ПОЛИТИКЕ

Либерализм – одна из основных идеологий в политике, возникшая еще в XVIII в. и получившая широкое распространение в мире. Центральное место в данной идеологии занимает свобода личности и ее право на самореализацию.

В классическом либерализме государству отводилась минимальная роль в обществе: оно должно было поддерживать общественный порядок и обеспечивать внешнюю защиту, регулировать отношения между гражданами, охранять частную собственность. Важная идея либерализма – полное равенство всех людей перед законом. Со временем либеральные идеи перестали отвечать экономическим интересам общества, из-за чего они были изменены. Прежде всего, речь идет о возможности государства воздействовать на экономику. Разные представления о возможности такого воздействия и взгляды относительно средств на достижение процветания в обществе способствовали формированию новых направлений в либерализме. Одним из таких направлений явился социальный либерализм, который можно рассматривать как политическую идеологию и как осуществляемую на практике технологию.

Социальный либерализм поддерживает основные либеральные идеи о свободе и равенстве, но имеет и свои собственные. Важнейшая из них – расширение прав государства по вмешательству в социальную и экономическую сферы. Государство должно заботиться о социальной справедливости и поддерживать конкурентную рыночную среду, а также через налоги взимать часть доходов и распределять их между бедными слоями населения, что будет способствовать экономическому росту страны. Один из принципов социал-либерализма – сочетание индивидуальной свободы с социальным благополучием: только в обществе человек может реализовать свой потенциал. Свобода означает возможность развития как индивида, так и коллектива, а собственность становится инструментом в достижении свободы. Жесткая конкуренция была заменена сотрудничеством. Это привело к тому, что идея равенства возможностей превратилась в идею равенства условий, то есть социальный либерализм ориентируется на то, чтобы у людей были равные начальные условия для развития своего потенциала. Социальный